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30 мас та коў з 28 кра ін 
све ту прад стаў ля юць 
свае тво ры ў сэр цы 
Еў ро пы, у сэр цы Мін ска, 
у Верх нім го ра дзе. 
Вы стаў ка 
«Ад Лі са бо на праз Мінск 
да Ула дзі вас то ка», 
што пра цуе ў мас тац кай 
га ле рэі на род на га 
мас та ка СССР 
і Бе ла ру сі Мі ха і ла 
Са віц ка га ста ла вы ні кам 
між куль тур на га дыя ло гу, 
у які ўклю ча на на ша 
кра і на: да яе ар га ні за цыі 
ме лі да чы нен не 
28 па соль стваў Бе ла ру сі 
ў роз ных кра і нах. 
Та кім чы нам Мінск 
пад цвяр джае свой ста тус 
аб' яд наў ча га го ра да.

Гэ та ад зна чыў мі ністр за меж ных 
спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ула дзі-
мір Ма кей, стар шы ня На цы я наль-
най ка мі сіі па спра вах ЮНЕС КА:

— Гэ ты маш таб ны пра ект па-
цвяр джае іс ці ну пра ўні вер саль-
насць мас тац тва і яго аб' яд наў чыя 
каш тоў нас ці. Мы мо жам ра зам шмат 
зра біць для та го, каб на ша Еў ро па 
ста ла агуль ным і ўтуль ным до мам. 
Сім ва ліч на, што Мінск стаў пля цоў-
кай для дыя ло гу ў роз ных эка на міч-
ных і па лі тыч ных пы тан нях. Вы стаў-
ка на дае но вае вы мя рэн не гэ та му 
дыя ло гу — мас тац кае.

Ідэя вы стаў кі на ра дзі ла ся год та-
му ў Лі са бо не пры су стрэ чы мас та ка 
Вік та ра Аль шэў ска га і Над звы чай-
на га і Паў на моц на га Па сла Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь у Фран цуз скай Рэс пуб-
лі цы Паў ла Ла туш кі: аб мяр коў ва лі, 
што мож на пра па на ваць зна ка ва га 
Бе ла ру сі ў Год куль ту ры. Па вел Ла-
туш ка тлу ма чыць:

— Мы ўспом ні лі тэ зіс Шар ля дэ 
Го ля пра не аб ход насць ства рэн ня 
адзі най пра сто ры ад Лі са бо на да 
Ура ла без раз дзя ляль ных лі ній. Мы 
яго вы ра шы лі транс фар ма ваць, 
зра біў шы ак цэнт на ад сут нас ці меж 
для мас тац тва, пры чым не толь кі 
геа гра фіч ных ці па лі тыч ных. Су час-
нае мас тац тва не аб ме жа ва нае ў 
фор ме, у ім без ліч кі рун каў, кож ны 

з якіх мае пра ва на іс на ван не. Та-
му мы вы ра шы лі не ста віць ні я кіх 
ра мак пры ар га ні за цыі вы стаў кі, 
па ка заць свет шы ро кім і роз ным. 
У гэ тым пра ек це бы ла толь кі ад на 
ўмо ва: аб' яд наль най кра і най па він-
на бы ла стаць Бе ла русь. Рэа лі за-
ваць за ду му не атры ма ла ся б без 
пад трым кі ін шых мі ніс тэр стваў і ма-
іх ка лег-дып ла ма таў. Ге не раль ны 
ды рэк тар ЮНЕС КА Іры на Бо ка ва 
ўпер шы ню пры ня ла па тра нат над 
вы ста вач ным пра ек там су час на га 
мас тац тва ў Бе ла ру сі. Ні ко лі Бе ла-
русь не збі ра ла ў ад ной пра сто ры 
столь кі мас та коў з роз ных кра ін. 
На ват прад стаў ні кі ма лень кіх Ма на-
ка і Ан до ры вель мі ха це лі па ка заць 
сваё мас тац тва ў Мін ску.

Ад чуць пыр скі мо ра ў Бал га рыі 
да зва ляе мас так Лю бен Ге наў. 
Ёсць маг чы масць уба чыць сла неч-
ні кі ва чы ма мас тач кі ХХІ ста год-
дзя До рыт Клёмп з Ні дэр лан даў. 
Ці ўя віць агуль ную пра сто ру дзя-
ку ю чы Ма ры Рос вальд з Эс то ніі. Ці 
ўслед за нем кай Зігф рыд фон Гун-
тэн за да цца пы тан нем, як вы гля-
дае «стра ча ная ідэн тыч насць»?.. 
Але і прос та на та ляц ца паў на той 
жыц ця ўслед за Зу ра бам Цэ рэ тэ лі, 
імя яко га больш вя до мае на шым 
гле да чам, чым ін шыя. Але ж тым 
больш ад крыц цяў мож на для ся бе 
зра біць.

9 удзель ні каў з роз ных кра-
ін пры еха лі на ад крыц цё вы стаў кі 
ў Мінск. Мас так Лу іш Рад ры гіш з 
Пар ту га ліі на огул ад кры вае для ся-

бе да лё кую Бе ла русь. А не ка то рыя 
ме лі аса біс тую за ці каў ле насць, як 
Уль рых Уфрэхт: на ша кра і на ці ка вая 
для яго тым, што пе ра жы вае тыя ж 
зме ны, што і За ход ні Бер лін, які ён
прад стаў ляе. «Кан дзін скі, Ша гал...» — 
чу ец ца ў раз мо ве ня мец кіх мас та коў. 
«Гэ та Ві цебск, Бе ла русь», — тлу ма-
чаць ім на шы на вед валь ні кі. Гос ці 
кі ва юць — ве да юць. Нас па зна юць 
праз мас тац тва. Ёсць маг чы масць 
па знаць ін шых: вы стаў ка бу дзе доў-
жыц ца больш за ме сяц.

Пад ра бяз ней пра арт-пра ект «Ад 
Лі са бо на праз Мінск да Ула дзі вас то-
ка» чы тай це ў ад ным з на ступ ных 
ну ма роў.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by

МАЙ СТЭР СТВА ДЫЯ ЛО ГУ
Дэ ман струе арт-пра ект «Ад Лі са бо на праз Мінск да Ула дзі вас то ка»
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Ці стаў Год куль ту ры
па спя хо вым для сфе ры кі но?

Фо
 та

 В
ік т

о р
ыі

 А
С К

Е Р
А.

Гэ тыя два нац цаць ме ся цаў, якія ўжо 
амаль за вер ша ны, па азна чэн ні па він ны 
бы лі стаць асаб лі вы мі для куль ту ры, зна-
чыць, і для бе ла рус ка га кі не ма то гра фа. 
Але год — гэ та толь кі ма лень кі ад рэ зак 
ча су, які ў на шых умо вах не здоль ны 
пра па на ваць кар ды наль ныя пе ра ме ны і 
глы бо кія зру хі. Не каль кі ак цый, маш таб-
ных ме ра пры ем стваў, па фас ных пра моў — 
і з 1 сту дзе ня мы быц цам не па він ны 
пра цяг ваць гэ ту лі нію. Па ма іх ад чу ван-
нях, наш кі не ма то граф у 2016 го дзе, на-
ват ка лі гэ та быў Год куль ту ры, не ад чуў
ней кіх ім пуль саў і з мо ман ту ўзды му
ма ла до га не за леж на га кі но за віс у ня-
вы зна ча нас ці: што бу дзе да лей? І вось з 
гэ тай ту ман нас цю, ня яс нас цю, цьмя нас-
цю мы пе ра хо дзім у но вы год, ад яко га 
ча ка ем ка лі не пра ры ваў, што бы ло б 
доб ра, то хоць бы сціп лых ру хаў на пе-
рад. Та му што стан, у якім бе ла рус кае 
кі но зна хо дзіц ца сён ня, — вель мі кво-
лы і не тры ва лы, і мы з на сця ро жа нас цю 
ча ка ем, ку ды гэ ты ма ят нік хі ста нец ца. 
Упе рад ці на зад?

Усё ж на пра ця гу 2016-га сфе ра жы ла, ства-
ра ла кі но, па каз ва ла яго на вя лі кім эк ра не, 
ла дзі ла фес ты ва лі, аб мяр коў ва ла стуж кі. З той 
на го ды, што ўжо праз ты дзень мы ў пэў ным 
сэн се «аб ну лім» мі ну лае і пач нём ад лік на ноў, 
вар та пад су ма ваць вы ні кі гэ та га кі не ма та гра-
фіч на га го да — па дзей і іні цы я тыў, зна ка вых, 
сім ва ліч ных і кра са моў ных.

1. Ня гле дзя чы на тое, што ўжо не каль кі 
га доў, з 2012-га, у нас пра во дзіц ца ў цэ лым 
ка рэкт ная схе ма кон кур су кі на пра ек таў (гэ та 
рэс пуб лі кан скі ад кры ты кон курс кі на пра ек таў 
Мі ніс тэр ства куль ту ры), у кра і не ён амаль не 
ста но віц ца па чат кам вя лі кай гіс то рыі доб рых 
філь маў. Не трэ ба быць вель мі ра зум ным, каб 
ска заць, што вы ні кі двух сё лет ніх не бу дуць 
вы клю чэн нем. Ча го ча каць ад кон кур су, які 
ў ка тэ го рыі іг ра во га кі но «за каз вае» пяць се-
ры я лаў і ні вод на га поў на мет раж на га філь ма 
(кі на вер сіі апры ёры не ўліч ва юц ца), а тэ ма-
мі на зы вае «дзей насць су час ных аба рон цаў 

Ай чы ны па га ран та ван ні на цы я наль най бяс-
пе кі» ці «фар мі ра ван не па зі тыў на га воб ра за 
су час най Бе ла ру сі ў гра мад ска-са цы яль ным 
кан тэкс це». Да та го ж кі на сту дыя «Бе ла русь-
фільм» толь кі і зня ла за гэ ты год (маю на ўва зе 
іг ра вое кі но), што фільм «Сля ды на ва дзе», які 
гля дач уба чыць на вя лі кім эк ра не пры клад на ў 
са ка ві ку на ступ на га го да. Пра ект «Тры май ся 
за аб ло кі» (мы на ват ра бі лі два рэ парт ажы са 
зды мак кар ці ны) па куль пры пы не ны: ён па ві-
нен быў вый сці на эк ра ны ле там 2017 го да, але 
ці бу дзе за вер ша ны ўво гу ле, па куль не вя до ма. 
Бе ла рус кія кі на ве ды ска за лі, што ма тэ ры ял у 
зды мач най гру пы атры маў ся ня якас ным, што 
крыўд на — із ноў дзяр жаў ныя гро шы ры зы-
ку юць быць па тра ча ны мі бес сэн соў на. Так і 
атрым лі ва ец ца, што на фес ты валь нае, дэ бют-
нае, аў тар скае ці на ват жан ра вае поў на мет-
раж нае кі но срод каў у нас не пра ду гле джа на, 
а тое, што фі нан су ец ца, час ця ком аказ ва ец ца 
ніз ка сорт ным ці на ват пра валь ным.

2. У той жа час «не афі цый ны», ка лі ка рыс-
тац ца та кі мі тэр мі на мі, кі на ма тог раф дае на го-
ды ім га на рыц ца. У Бе ла ру сі ці бе ла ру са мі бы лі 
ство ра ны філь мы, якія ўлас на я рэ ка мен да ва-
ла бы ўба чыць. Гэ та не звы чай ная чор на-бе лая 
паў іг ра вая, паў да ку мен таль ная «Са ла ман ка» 
Рус ла на Фя до та ва і Аляк санд ры Ку лак — бе-
ла ру саў, што жы вуць у Маск ве, а фільм зня лі 
ў мек сі кан скай рэ лі гій най су по лцы ме на ні таў. 
Гэ та поў на мет раж ная да ку мен таль ная кар ці на 
Дзміт рыя Ма ха ме та, які жы ве на дзве кра і ны 
— Бе ла русь і Фран цыю, з вель мі паэ тыч най 
наз вай «Ты сю ды больш не вер неш ся, або 
Ве цер ве дае, што я до ма». Гэ та зноў жа да ку-
мен таль ная ра бо та Анд рэя Ку ці лы «25», у якой 
аў тар спра буе ад люст ра ваць су час ную кра і ну 

праз пяць яе ра вес ні каў — ма ла дых бе ла ру саў. 
Гэ та фі лі гран ная, зня тая ад ным пла нам іг ра вая 
ра бо та Вік та ра Кра соў ска га «Ду шы мёрт выя», 
дзе пры го жа абы гра ная ад сыл ка да Го га ля, 
не за ста ец ца ў адзі но це. Гэ та тое, што маг ло 
быць па ка за ным у рам ках Дзён бе ла рус ка га 
кі но не дзе за мя жой.

3. Бе ла рус кае кі но рэ гу ляр на трап ляе на 
вя лі кі эк ран, і гэ та не толь кі пра дук цыя кі-
на сту дыі «Бе ла русь фільм». Так, бы лі па ка-
за ныя фільмы «Граф у апель сі нах» Ула ды 
Сянь ко вай, «Ві дэа рэ гіст ра тар» Фі лі па Ла гон-
ды, «Га раш» Анд рэя Ку рэй чы ка і рых ту ец ца 
да пра ка ту «Party-Zan фільм» та го ж аў та ра. 
З ад на го бо ку, шы коў на, што сю ды трап ляе 
кі но, ство ра нае без да па мо гі дзяр жа вы, з ін-
ша га — пад ка нец го да вы бар кі на пра ка ту 
шчы ра здзі віў, ка лі пра па на ваў гле да чу ві да-
воч на хал тур ную ра бо ту біз нес ме на Яў ге на 
Ку рэн ча ні на «Ро зум».

Апроч гэ та га, у рам ках Го да куль ту ры мі-
ніс тэр ства пад тры ма ла іні цы я ты ву цэнт ра ві-
зу аль ных і вы ка наль ніц кіх мас тац тваў «Арт 
Кар па рэйшн» і Ака дэ міі мас тац тваў па ка заць 
пад бор ку іг ра вых і да ку мен таль ных філь маў 
бе ла рус кіх аў та раў у ста лі цы і рэ гі ё нах у рам-
ках ак цыі «Но вы по гляд: ма ла дое бе ла рус кае 
кі но». Сю ды бы лі вы бра ныя філь мы «Гос ці» 
Анд рэя Ку ці лы, «Под ых ба лот» Іга ра Чы шчэ ні, 
«Аме ры кан бой» Мі кі ты Лаў рэц ка га, «Са праўд-
ная аме ры кан ка» Да р'і Жук, «Фар ту на» Іва на 
Мас лю ко ва і ін шыя. Гэ та зна чыць, што бе ла-
рус кі гля дач на рэш це змог аца ніць не толь кі 
рэд кія поў на мет раж ныя бе ла русь філь маў скія 
кар ці ны кштал ту «Дзяр жаў ная гра ні ца», але і 
но вае жы вое не за леж нае кі но.

4. На бе ла рус кіх пля цоў ках быў зла джа-
ны шэ раг кі на фес ты ва ляў. Як не па раў наль-
ны між на род ны мін скі фо рум «Ліс та пад», 
так і фес ты валь вы ключ на бе ла рус ка га кі но 
«Буль ба му ві», фес ты валь ка рот ка мет раж на-
га кі но Cіnema PerpetuumMobіle, фес ты валь 
кі но скан ды наў скіх кра ін «Паў ноч нае ззян не», 
між на род ны фес ты валь ані ма цый ных філь маў 
«Ані ма ёў ка» ў Ма гі лё ве і ін шыя. Да та го ж 
2016 год ад зна ча ны вель мі пры го жай і пры-
ем най з'я вай — кі на па ка за мі на бе ла рус кай 

мо ве. Зай ма юц ца гэ тым, праў да, не дзяр жаў-
ныя ўста но вы, а гра мад скія ак ты віс ты, тым не 
менш кож ны жа да ю чы мо жа ўба чыць за меж-
ныя стуж кі ў прaфесійнай бе ла рус ка моў най 
агуч цы. За кам па ні яй «Кі на конг» і яе кі раў-
ні ком Анд рэ ем Кі мам ста іць сайт з на ві на мі, 
трэй ле ра мі, рэ цэн зі я мі і ін шы мі ад па вед ны мі 
рэ ча мі на бе ла рус кай мо ве і кі на па ка зы ў кі-
на тэ ат ры «Пе ра мо га». Гэ тыя па ка зы вы клі ка-
лі да ся бе та кую ці ка васць, што, на прык лад, 
мядз ве дзя «Па ды нгта на» прый шло ся дэ ман-
стра ваць даў жэй.

5. Рэ кан струк цыя «Бе ла русь філь ма» пра-
цяг ва ец ца, а су пра цоў ні кі тым ча сам па каз ва-
юць, як пас ля ра мон ту пра ця кае столь. Не, не 
ў бу даў ні чых ра бо тах на на цы я наль най кі на-
сту дыі праб ле ма на ша га кі не ма то гра фа. Яе не 
вы ра шыць толь кі ад мі ніст ра цый ны мі ра шэн ня -
мі — у мас тац тве так прос та не бы вае. Вя до ма ж, 
ар га ні за цыя кон кур су, фі нан са ван не, ін дуст -
рыя — усё па він на быць на ла джа на. Толь кі мы 
за над та ста ран на на гэ тым кан цэнт ру ем ся ў 
той час, як аў та рам не ха пае больш важ ных 
рэ чаў — кі не ма та гра фіч на га ба чан ня, здоль-
нас ці ана лі за ваць на ва кол ле, на гле джа нас ці, 
усве дам лен ня ся бе як аў та ра, а не пла гі я та ра, 
цвя ро за га агню ў ва чах, а не лю бо ві да сфе ры 
кі но толь кі з-за яе прад стаў ні час ці. Усё гэ та не 
маг ло ўзнік нуць за ка рот кі Год куль ту ры, але 
гэ та га ча су бы ло да стат ко ва, каб кан чат ко ва 
ўпэў ніць: за ўсё пе ра лі ча нае бу дзе ад каз ваць 
не за леж ны кі не ма то граф. І мы ўсе ча ка ем, што 
ён хі ста не гэ та ма ят нік усё ж упе рад.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovіch@zvіazda.by

�

Ула дзі мір МА КЕЙ ад зна чае Вік та ра Аль шэў ска га 
за пра цу па ар га ні за цыі вы стаў кі.

На вы стаў цы.

Так і атрым лі ва ец ца, 
што на фес ты валь нае, дэ бют нае, 
аў тар скае ці на ват жан ра вае 
поў на мет раж нае кі но срод каў 
у нас не пра ду гле джа на, а тое, што 
фі нан су ец ца, час ця ком аказ ва ец ца 
ніз ка сорт ным ці на ват пра валь ным.

Бе ла рус кі гля дач на рэш це 
змог аца ніць не толь кі 
рэд кія поў на мет раж ныя 
бе ла русь філь маў скія кар ці ны 
кштал ту «Дзяр жаў ная гра ні ца», 
але і но вае жы вое не за леж нае кі но.


